



贺伯特的“发现说”

文/曲弯弯

烟台市有一张“名片”——贺伯特,烟台有一个“市宝”——贺伯特。

贺伯特是法国人,今年75岁,全名法语为米歇尔·赫伯特,英文为麦克·赫伯特,来烟台后听说当地贺姓不少,中国名字就叫成很烟台的“贺伯特”,烟台很多人都亲切地称他老贺。

作为一名法国志愿者,烟台市的高级招商顾问,贺伯特先生迄今已经在烟台整整住了十年了。中国这么多城市,贺伯特之所以选择了烟台,因为他“发现”了烟台。十年来,他始终带着“发现烟台”的惊喜和激情,从国内到国外,到处宣传烟台,真情热爱烟台,他的心,与烟台人一起跳动——跳动得比烟台人更有激情——在飞机上,他看到有宣传威海的广告而没有宣传烟台的,就回来写信给市长;为了推介烟台,他给法国总统希拉克写信,希拉克为之感动,亲笔回信高度赞扬;他把烟台当成自己的家,每年他都要把太太接到烟台自费住上半年;他把法国朋友亨利·拉奇夫邀请到烟台,开了法国浪漫西餐厅,以此为场所,组织起法国烟台沙龙,开辟了烟台法语角;他亲自撰写文章,奔走斡旋,在法国、德国等30多家境外商组

织、公众媒体多次刊发诸如《在中国,不仅有上海,还有烟台》、《烟台,应该被发现》、《烟台,再度发现》、《烟台,德国企业的投资热土》等报道文章,大大提高了烟台在海外的知名度。他亲自撰写《烟台,德国的投资热土》……为什么?因为,他打心里发现了烟台,爱上了烟台,他要让世界认识烟台,共享烟台。

贺伯特1935年出生于法国里昂。曾供职世界500强企业之一的德国赫斯特工业气体公司,在负责亚太业务的13年中,足迹遍及中国大陆、港澳台及韩国等东南亚国家和地区,从西方到东方,他最终选择了烟台。2000年退休后,志愿来到烟台成为“对外开放的白求恩”,先后被授予“烟台市荣誉市民”,国家友谊奖,山东十大新闻人物,与巴金、董建华、何鲁丽一样,荣获了法国国家最高荣誉奖——荣誉军团骑士勋章。

传奇之人独具慧眼,他发现了烟台——代表世界发现了烟台!

他发现的是烟台的美,烟台的魅力。他说:“我走遍世界,发现烟台。烟台的山,烟台的海,烟台的苹果葡萄大樱桃,烟台鱼虾海鲜,烟台的人朴实……烟台的一切,都是那么原生态。”

而我们,生于斯长于斯的烟台人,却不以为然,患有家乡故土麻木感。不在意自我,忽略自我,是人的一种通病。俗语说“睫在眼前看不见”、“生在福中不知福”。

科技界有一句格言:“发现是创新之母”。牛顿发现万有引力定律,法拉第发现电磁感应现象,门捷列夫发现元素周期规律,弗莱明发现青霉素等,都对人类认识世界和改造世界发挥了不可估量的作用。

贺伯特,你太伟大了。你的“发现说”引领我们重新认识自我,发现烟台,聚焦烟台。发现烟台的山,烟台的海,发现烟台的潜质,烟台的根脉,珍惜烟台的今日,创新烟台的未来!也许哪一天,会在烟台的标志性建筑场所出现一尊的塑像——贺伯特,发现烟台的奠基人,或者,发现烟台的法国导师——贺伯特!

烟台人啊,让我们亮出慧眼,发现烟台……

烟台山下投稿邮箱:
qlwby@126.com
欢迎来稿
电话:18605350925

朝阳街 历史与现实之间

文/孔雨童

以前,偶尔会羡慕那些别的城市。北京的红墙碧瓦,苏州的别致庭院,西安的大漠边关,给人一个凭吊之所。人活在现代,种种琐事压得人周身疲惫,忽有一刻想念历史,怀念故人了怎么办?而今,我在烟台却发现了一条街——朝阳街,亲历并见证了这座城市最早的繁华。

放胆想像一下那些著名人士曾经造访这条街时的情景吧。头一位——孙中山先生。这是有据可考的,1912年孙中山应邀,乘坐“安平号”从上海出发北上抵达烟台,入住朝阳街北的克利顿饭店。第二位——冰心女士。冰心童年时期在烟台度过的8年里,有四年是在朝阳街中段路东的北洋海军采办厅度过的。可以想像的是,幼年的她曾经蹦蹦跳跳穿梭在这条街上,它给了一个文坛泰斗最初

的启蒙和熏陶。

那些人,许许多多的人,都随着历史湮没了。还留下了,我们身边的,这条街。四年前,初次相逢的朝阳街,海风清凉,路旁晒卖贝壳海产品的小贩,住在老房子里的居民,在我的视野里,恬淡而生动。漫步街头,时时撞来的惊喜会让人觉得下一刻冷不丁就会闯入另一个世界或看到另一幅人间画卷。那时,带有异国情调的酒吧外墙上常常会贴出某某乐队来访的巨型海报,让人不禁对这里繁华热烈的夜生活不禁心生憧憬……一花一世界。对于外面的人来说,这里或许只是每天路过的一处地方,但对于住在这里的人,一条路上,就可能是数十的年华,有记忆里所有的背景色。2006年我因故离开了烟台。此后隐隐约约听朋友说朝阳街改建了。

前不久,再次走进朝阳街,竟感到一丝萧索,街道已经改成了步行街,竖起了别致的路灯,老字号都被整修后作为遗迹一一挂了出来。盎司洋行改成了芝罘画舫,酒吧关了不少,有几家店迁走了,开了更多的仪器店,练歌场和网吧,但不知怎的,再看街上的那些人,他们更像是路人。它的样貌是新的,但新的有些陌生。

这里曾经这个城市的“十里洋场”,也许朝阳街就如同许多怀旧的人一样,一面梦着昨天梦,一面努力的融入这个时代的气质,在痛苦中坚定的蜕变。也许有一天当它站在过去与未来最佳的契合点之上时,会重现曾经的繁荣。

远处,海天相接。身边的朝阳街,永远活在历史与现实之间。

